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в кривом зеркале финансовой отчетности

Показатель прибыли является 
основным обобщающим эко­
номическим показателем 

деятельности любой организации. 
При этом большое значение имеют 
как  окончательный результат, т. е. 
чистая прибыль, так и промежуточ­
ные показатели прибыли, отражаю­
щие эффективность соответствую­
щих направлений деятельности орга­
низации. В действующей системе 
отечественного учета и отчетности, 
несмотря на определенные измене­
ния в законодательстве в области 
бухгалтерского учета по повышению 
аналитичности и экономической зна­
чимости показателей отчета о прибы­
лях и убытках и приближению его к 
требованиям Международных стан­
дартов финансовой отчетности 
(МСФО), продолжают сохраняться 
проблемы, затрудняющие оценку эф­
фективности деятельности предпри­
ятий и принятие обоснованных ре­
шений инвесторами и менеджерами. 
К таким проблемам в самом общем 
виде относятся сложности с опреде­
лением источников прибыли. В соот­
ветствии с принятой терминологией 
в системе финансового управления и 
МСФО чистая прибыль организации 
за отчетный период складывается из 
чистой прибыли (убытка) от обычной 
деятельности и чрезвычайной чистой 
прибыли (убытка). Чистая прибыль 
(убыток) от обычной деятельности 
определяется как операционная при­
быль и прочая прибыль от обычной 
деятельности. Операционная при­
быль включает валовую прибыль от 
продаж, прочие операционные дохо­
ды и расходы, в которые входят вне­
реализационные доходы и расходы.

Вместе с тем система показателей 
прибыли, используемая в учете и от­

четности Республики Беларусь, не со­
ответствует представленной класси­
фикации, а в ряде случаев противоре­
чит ей. Например, согласно действу­
ющему порядку формирования при­
были внереализационные доходы и 
расходы не входят в результаты опе­
рационной деятельности. Кроме того, 
отечественное законодательство не 
дает определение обычной и основ­
ной деятельности, отсутствуют поня­
тия результатов чрезвычайных об­
стоятельств, которые могут оказы­
вать существенное влияние на полез­
ность финансовой отчетности. Поня­
тийный аппарат в этой сфере нужда­
ется в целом ряде существенных кор­
ректировок и дополнений.

З а т р у д н и ­
тельным являет­
ся определение 
валовой прибыли 
от реализации, 
которая,согласно 
принципам фи­
нансового управ­
ления и МСФО, 
отражает эффек­
тивность произ­
водственной дея­
тельности организации как разница 
между выручкой от реализации про­
дукции (работ, услуг) и производст­
венными затратами в части продан­
ной продукции. По отечественной си­
стеме учета в себестоимость продаж 
попадает целый ряд общехозяйствен­
ных расходов, которые не должны 
учитываться при расчете результатов 
производственной деятельности.

Наконец, одной из основных про­
блем отечественного бухгалтерского 
учета является увязка показателей 
налогооблагаемой прибыли и бухгал­
терской прибыли. Известно, что

МСФО и GAAP базируются прежде 
всего на принципе разделения целей 
налоговой и финансовой отчетности. 
Цель финансовой отчетности -  пре­
доставить основным внешним поль­
зователям (кредиторам) и самому хо­
зяйствующему субъекту фактичес­
кую картину имущественного и фи­
нансового состояния организации. 
Налоговая отчетность преследует 
цель правильного исчисления нало­
гооблагаемого финансового результа­
та и базы для взимания прочих нало­
гов. Этот постулат очень актуален 
для Республики Беларусь, где грань, 
разделяющая налоговую и финансо­
вую отчетность, еще недостаточно 
ярко выражена. Система учета и от­

четности в Республике Беларусь 
предназначена главным образом для 
сбора и обобщения информации, не­
обходимой для определения налого­
вых платежей и пополнения бюдже­
та. Принятие управленческих реше­
ний на основе информации, содержа­
щейся в финансовых отчетах, за­
труднено и в большинстве случаев не 
осуществляется.

Учитывая вышеизложенные ас­
пекты, а такж е то обстоятельство, 
что опыт и проблемы, наработанные 
в этом отношении рыночной эконо­
микой, должны способствовать суще-

Одним из важнейших положений МСФО является кон­
цепция поддержания катю ш , в соответствии с которой 
организация может признавать прибыль за данный отчет­
ный период только при условии сохранения своего капита­
ла. Прибыль в этом случае представляет собой остаточную 
величину после вычета расходов из доходи» с учетом кор­
ректировок, обеспечивающих поддержание капитала на 
уровне, соответствующем его величине на начало отчетно­
го периода. Однако в Концепции бухгалтерского учета в 
рыночной экономике отсутствуют какие-либо положения, 
связанные с поддержанием капитала.
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ственному сокращению поиска адек­
ватных решений в нашей стране, 
представляется целесообразным де­
тальное изучение МСФО (IAS) в час­
ти, регламентирующей порядок уче­
та и отражения в отчетности опера­
ций в рамках выбранной темы. Разу­
меется, что изучение и решение всех 
проблем по такой обширной теме ис­
следования в пределах журнальной 
статьи невозможно. В этой связи рас­
смотрению будут подлежать лиш ь 
общие теоретические вопросы фор­
мирования и отражения финансовых 
показателей в отчете о прибылях и 
убытках.

Одним из важнейших положений 
МСФО является концепция поддер­
жания капитала, в соответствии с ко­
торой организация может признавать 
прибыль за данный отчетный период 
только при условии сохранения сво­
его капитала. Прибыль в этом случае 
представляет собой остаточную вели­
чину после вычета расходов из дохо­
дов с учетом корректировок, обеспе­
чивающих поддержание капитала на 
уровне, соответствующем его величи­
не на начало отчетного периода. Од­
нако в Концепции бухгалтерского 
учета в рыночной экономике отсутст­
вуют какие-либо положения, связан­
ные с поддержанием капитала.

Следующей проблемой является 
отсутствие в нормативно-правовых 
документах однозначного определе­
ния таких терминов, как  «доходы», 
«расходы», «затраты», «убытки», 
«себестоимость». В этой связи в лите­
ратурных источниках часто возника­
ет путаница относительно примене­
ния этих терминов. Складывается 
ситуация, когда по отношению к од­
ним и тем же статьям финансовой от­
четности применяются различные 
определения, например, «расходы» и 
«затраты», хотя по своей экономиче­
ской сущности это совершенно раз­
ные понятия.

Согласно МСФО под расходами 
понимается уменьшение экономичес­
ких выгод организации в течение от­
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четного периода, происходящее в 
форме оттока или уменьшения стои­
мости активов или увеличения обя­
зательств, что ведет к уменьшению 
собственного капитала организации, 
отличному от уменьшения капитала, 
возникшего в результате изъятия ка­
питала и его распределения между 
собственниками (участниками).

Затраты  -  это те ресурсы, кото­
рыми организация «жертвует» в це­
лях получения экономических вы­
год от приобретения, производства 
или содержания (обслуживания) то­
варов или услуг. В зависимости от 
того, на протяжении какого времени 
организация ожидает получения 
экономических выгод от таких това­
ров или услуг, затраты могут учиты­
ваться как активы, как расходы или 
же как убытки. Когда поступление 
экономических выгод от приобрете­
ния товаров или услуг заканчивает­
ся, затраты становятся расходами 
или убытками.

В соответствии с МСФО к убыт­
кам  относятся статьи, ведущие к 
уменьшению экономических выгод, 
которые по своей природе не отлича­
ются от других расходов, однако они 
не приводят к получению доходов. 
Убытки могут возникать (если произ­
веденные затраты не привели к при­
ращению экономических выгод или 
если организация несет непредвиден­
ные потери) и не возникать в процес­
се обычной деятельности предпри­
ятия. Убытки включают в себя как 
потери, возникшие в результате сти­
хийных бедствий (пожар или навод­
нение), так и возможные потери от 
реализации основных средств (если 
они были проданы по цене ниже себе­
стоимости или балансовой стоимости 
этих основных средств). Убытки при­
знаются случайными (чрезвычайны­
ми) в том случае, когда становится 
очевидным, что будущие экономиче­
ские выгоды от прежде признанного 
актива уменьшились или совсем ис­
чезли или возникло обстоятельство,
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не обусловливающее получение соот­
ветствующих экономических выгод. 
Основное отличие расходов от убыт­
ков заключается в том, что расходы 
являю тся следствием постоянных 
(продолжающихся) операций, а 
убытки возникают в результате не­
обычных операций, которые, в част­
ности, могут быть вне контроля орга­
низации.

Себестоимость (производствен­
ная) продукции (товаров, работ, ус­
луг) в системе МСФО определяется 
как выраженные в денежной форме 
затраты организации, которые непо­
средственно связаны с производст­
вом готовой продукции (оказанием 
услуг, проведением работ), и обусло­
влены технологией и организацией 
этого производства с учетом произ­
водственных затрат вспомогательно­
го производства и обслуживающих 
хозяйств.

Кроме того, в составе показателей 
прибыли МСФО выделяют реализо­
ванные прибыли или убытки, нереа­
лизованные прибыли или убытки и 
условные прибыли или убытки.

Реализованны е прибыли или 
убытки представляют собой разницу 
между суммой, полученной (предна­
значенной к получению) от продажи 
(выбытия) актива, и его балансовой 
стоимостью.

Нереализованные прибыли или 
убытки являются следствием отра­
жения в учете изменения стоимости 
активов и обязательств организации, 
которые продолжают оставаться на 
ее балансе.

Условные прибыли или убытки
представляют собой последствия ус­
ловных фактов хозяйственной дея­
тельности, определяемых по состоя­
нию на отчетную дату при формиро­
вании бухгалтерской отчетности.

Международными стандартами 
определены виды деятельности, обес­
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печивающие получение соответству­
ющих прибылей или убытков. Сюда 
отнесены основная, операционная и 
обычная деятельность, а такж е ре­
зультаты чрезвычайных обстоя­
тельств.

Под основной деятельностью сог­
ласно МСФО понимают такие виды 
финансово-хозяйственной деятельно­
сти организации, ради осуществле­
ния которых создавалась данная ор­
ганизация. Если организация полу­
чает основную массу доходов от регу­
лярного осуществления видов дея­
тельности, отличных от тех, которые 
первоначально предполагалось осу­
ществлять, то именно эти, отличные 
от первоначально планировавшихся 
виды деятельности и будут состав­
лять основную деятельность органи­
зации. Основная деятельность явля­
ется частью операционной деятельно­
сти организации.

Операционная деятельность 
представляет собой такие виды фи- 
нансово-хозяйственной деятельно­
сти, которые относятся к  обычной 
деятельности организации, однако 
отличные от операций по привлече­
нию и обслуживанию внешних исто­
чников финансирования и участию в 
уставном капитале организации, на 
которые данная организация оказы­
вает значительное влияние или кото­
рые контролируются данной органи­
зацией.

Обычная деятельность -  это лю­
бые виды деятельности, осуществля­
емые организацией в рамках ее фи­
нансово-хозяйственной деятельно­
сти, отличные от деятельности, осу­
ществляемой при наступлении чрез­
вычайных обстоятельств.

Результатами чрезвычайных об­
стоятельств согласно МСФО призна­
ются доходы или расходы, возникаю­
щие в результате таких событий или 
операций, которые ясно отличаются

от происходящих в рамках обычной 
деятельности организации, и поэто­
му их частое и регулярное повторе­
ние не ожидается. Чрезвычайные 
прибыли (убытки) нехарактерны для 
обычной деятельности организации, 
непредвиденны, поскольку их пов­
торное возникновение не ожидается 
в течение нескольких лет, не возни­
кают вследствие принятия управлен­
ческих решений. (Примером таких 
результатов могут быть убытки от 
стихийных бедствий и при экспро­
приации.)

Для признания финансовых ре­
зультатов в составе чрезвычайных 
необходимо обязательное выполне­
ние двух условий -  обстоятельства, 
повлекшие определенные последст­
вия, должны быть нехарактерными 
и непредвиденными одновременно.

В соответствии с представленны­
ми видами деятельности МСФО вы­
деляет соответствующие виды фи­
нансовых результатов с определен­
ной последовательностью их форми­
рования.

Валовая прибыль (убыток) от реа­
лизации определяется как разница 
между выручкой от реализации и се­
бестоимостью реализации. Доход 
(выручка) учитывается по методу на­
числения. В себестоимость включа­
ются только те затраты, которые на­
прямую связаны с приобретением 
или производством продукции.

Прибыль от операционной дея­
тельности формируется как алгебраи­
ческая сумма валовой прибыли от реа­
лизации, административных расходов 
и прочих операционных расходов. В 
состав последних включены внереали­
зационные доходы и расходы.

Прибыль (убыток) от обычной 
деятельности до налогообложения
определяется как  сумма прибыли 
(убытка) от операционной деятельно­
сти; сюда включается такж е при­
быль (убыток) от участия в зависи­

мых и контролируемых организаци­
ях и чистых расходов по финансиро­
ванию.

Чрезвы чайная чистая прибыль
представляет собой разницу между 
чрезвычайными доходами и чрезвы­
чайными расходами за вычетом на­
логов.

Сопоставляя представленный в 
соответствии с МСФО состав показа­
телей прибыли с аналогичным соста­
вом показателей, действующим в 
отечественной системе учета и отчет­
ности, а такж е изучив содержание 
соответствующих финансовых пока­
зателей, можно выделить следующие 
отличительные особенности:

•  в системе финансового управле­
ния и МСФО определены источ­
ники получения прибыли. При­
быль определяется как опера­
ционная, прочая прибыль от 
обычной деятельности и чрез­
вычайная. В отечественной сис­
теме учета и отчетности подоб­
ные источники прибыли не вы­
деляются;

•  МСФО рассматривают различ­
ные виды выручки (в том числе 
роялти, проценты к получению и 
доходы от инвестиций) и четко 
определяют способы ее оценки и 
условия признания. В отечест­
венных нормативных докумен­
тах изложению этих вопросов 
уделено гораздо меньше внима­
ния. В частности, отсутствуют 
концепция оценки выручки по 
справедливой стоимости и прави­
ла учета операций по обмену рав­
ноценных товаров, не оговорены 
условия, при которых происхо­
дит передача покупателю всех 
значительных рисков и преиму­
ществ, связанных с правом собст­
венности на товар;

•  административные расходы при 
определении результата от опе­
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рационной деятельности соглас­
но МСФО непосредственно уча­
ствуют в расчете, т.е. всегда от­
ражаются в отчете о прибылях и 
убытках отдельной статьей и 
вычитаются при определении 
операционной прибыли;

• имеет место разделение показа­
телей прибыли для целей фи­
нансовой отчетности и для це­
лей налоговой отчетности. Для 
этого в системе МСФО произво­
дится вычисление двух показа­
телей: прибыли от обычной дея­
тельности до налогообложения 
и налогооблагаемой прибыли от 
обычной деятельности.

Отличие между этими показате­
лями определяется размером времен­
ных разниц, уменьшающих и увели­
чивающих налогооблагаемую базу в 
будущем. Перечень временных раз­
ниц устанавливается законодатель­
ством.

Таким образом, в системе МСФО 
не предусматривают обособленного 
выделения финансового показателя, 
получившего название «маржиналь­
ный доход» и определяемого как 
сумма прибыли и постоянных за­
трат, либо разность выручки и пере­
менных затрат. Вместе с тем для 
обеспечения связи между прямыми 
переменными затратами и объемом 
производства продукции (работ, ус­
луг), а также с целью принятия упра­
вленческих решений по вопросам 
контроля затрат и оптимизации объ­
ема производства продукции этот по­
казатель является наиболее опти­
мальным.

В этой связи для повышения опе­
ративности учета и эффективности 
контроля над уровнем переменных 
расходов представляется целесооб­
разным производить исчисление не 
только показателя «Прибыль от обы­
чной деятельности до налогообложе­
ния», но и определять сумму маржи­
нального дохода.

Особую полезность этот показа­
тель приобретает лишь тогда, когда 
он рассчитан не в целом по предпри­
ятию, а в разрезе подразделений. 
При этом представляется возмож­
ным контролировать по центрам от­
ветственности затраты и прибыль 
предприятия.

Изучив проблемы формирования 
и учета показателей прибыли в Рес­
публике Беларусь в плане необходи­
мости их совершенствования, следу­
ет отметить, что показательным для 
нас является пример Российской Фе­
дерации в части реформирования 
всей системы бухгалтерского учета и 
приближения ее к МСФО. Реформи­
рование там осуществляется в рам­
ках проекта TACIS с участием веду­
щих российских и зарубежных спе­
циалистов. В основу разрабатывае­
мых российских стандартов полно­
стью положены международные 
стандарты финансовой отчетности 
(IAS). Отдельные положения МСФО 
не соответствуют российской рыноч­
ной практике и поэтому либо не 
включаются в Положения по бухгал­
терскому учету, либо нуждаются в 
предварительной модификации. 
Вместе с тем ряд положений, закреп­
ленных МСФО, в полной мере можно 
использовать в качестве методичес­
ких инструментов, обеспечивающих 
большую сопоставимость и достовер­
ность учетной информации.

В Р оссийской Ф едерации от­
четливо поним ается необходи­
мость п ривлечения к процессу 
разработки  стандартов зарубеж ­
ных специалистов в области бух­
галтерского учета и финансового 
менеджмента. Несомненно, разра­
ботать стандарты  бухгалтерского 
учета применительно к рыночной 
экономике можно, используя соб­
ственны й интеллектуальн ы й  по­
тенциал. Однако, к  сож алению , у 
нас отсутствует достаточный для 
разработки стандартов опыт рабо­
ты в условиях развиты х ры ноч­
ных отношений.

В настоящее время в РБ отсутст­
вуют какие-либо стандарты, которые 
устанавливают принципы ведения 
бухгалтерского учета и составления 
финансовой отчетности. Сопоставляя 
уровень развития учета в РФ с анало­
гичным уровнем в нашей стране, 
приходится констатировать отстава­
ние в реформировании системы учета 
и отчетности на 5—6 лет. Дело в том, 
что проблемы, актуальные для нас в 
настоящее время, были актуальны­
ми для России 5 лет назад, о чем сви­
детельствуют соответствующие пуб­
ликации в российских печатных из­
даниях.

За последние 3 года в РФ в рам­
ках программы реформирования 
бухгалтерского учета было принято 
15 ПБУ, соответствующих МСФО, в 
то время как в РБ существуют лишь 
постановление Совета Министров «О 
государственной программе перехода 
на международные стандарты бух­
галтерского учета в Республике Бе­
ларусь» от 4.05.1998, Концепция 
развития бухгалтерского учета в ры­
ночной экономике и новый Закон «О 
бухгалтерском учете и отчетности».

В основе такого отставания нахо­
дится сравнительно низкий уровень 
развития экономических отношений 
в Республике Беларусь в сопоставле­
нии с Российской Федерацией. Это не 
позволяет совершенствовать бухгал­
терский учет одинаковыми темпами.

Необходимо отметить, что Мини­
стерством экономики и Министерст­
вом финансов РБ принимаются оп­
ределенные действия по совершен­
ствованию бухгалтерского учета. 
Вместе с тем с целью предотвраще­
ния процессов отставания в этом на­
правлении представляется необхо­
димой скорейшая'разработка нацио­
нальных стандартов бухгалтерского 
учета и отчетности, которые наряду 
с положительным опытом, нарабо­
танным в нашей стране, должны со­
держать полезные элементы, при­
сутствующие за рубежом, в том чис­
ле и в Российской Федерации. "
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